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TÉRMINOS
ILUSTRACIONES

MAPAS



Canciones infantiles
Juegos para bebitos: m. Se utilizan para enseñar algún movimiento corporal a los bebés, como mover las manos o darse golpes acompasados en la cabeza.
NO





Cantos de trabajo
Toque de amolador : m. Los amoladores callejeros de origen galaico empleaban silbatos, capadores o castrapuercos, que en Cuba representaba la flauta pánica. Las investigaciones más recientes confirman que emplearon zampoñas o pipiritañas originarias de la región de Orense, en España. Actualmente se conserva el toque, empleando un silbato plástico de juguete.
NO





Música navideña
Bongó: m. Instrumento de percusión constituido por dos tambores de pequeño diámetro (entre 20 y 25 cm) y de altura similar, uno mayor (macho) y otro menor (hembra),. Por su función, constituyen un solo instrumento bimembranófono. 
Mapa de espiritismo Dibujo Pág 113 


Carracho: m. Una de las denominaciones del guayo.
No


Clave: f. Idiófono que consiste en dos trocitos de madera dura, cilíndrica, de 25 a 30 cm de largo, que se golpean uno contra otro, al compás de la música. Usualmente se usa en plural: claves.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Conga: f. 1. Denominación aplicada a un tambor de origen africano. // 2. Baile colectivo, donde los participantes se desplazan libre y espontáneamente, sin una coreografía determinada. Utiliza  un paso básico y sus integrantes no usan  un vestuario específico (en esto radica la diferencia con la comparsa). La conga occidental está compuesta  por tumbadoras, bombos, sartenes y trompetas fundamentalmente, por lo que se aprecia la diferencia entre ésta y la oriental La conga oriental posee un ritmo específico, aportado por el toque masón de las tahonas. Lo integran  los  unimembranófonos llamados bokú y otros instrumentos musicales, que se nombran  La Galleta (de forma grande y aplanada, consta de una caja de poca altura y un diámetro como de un metro) y La Pilonera, tambor más pequeño semejante a  un pilón. Actualmente existen variantes de este conjunto, entre ellas un conjunto de tres galletas de diferentes diámetros, empleado en la provincia de Las Tunas. La conga camagüeyana

    está formada por tambores unimembranófonos de diverso tamaño, construidos con barriles, a los que se les clavan los cueros (se nombran pipa y media pipa).
NO


Coro buscando al niño perdido: : m. En Santiago de Cuba existía la tradición navideña, de que un grupo de personas salía a buscar al niño perdido por las calles de la ciudad, cantando un romance alusivo a este pasaje de la vida de Jesús.
NO


Coros de clave: m. Agrupaciones corales que, en época navideña, salían a competir con otros grupos. Se acompañaban de guitarras, claves y viola (banjo sin cuerdas) o marímbula. Intepretaban claves (tipo de canción criolla) y pasacalles.
NO


Coros de pedir posada m. Salía nueve días antes del 24 de diciembre, nacimiento de Jesús. Pedían posada en tres casas. Se les negaba en las dos primeras y se les aceptaba en la última, donde cantaban versos alusivos al hecho.
NO


Marimba: : f. Instrumento musical de origen africano, en forma de cajón pequeño, con varios palillos o tablillas elásticas que, a modo de teclas y tocadas con las puntas de los dedos pulgares, emiten diversos sonidos, algo secos o de poca sonoridad. Este instrumento también es conocido por la denominación de marímbula.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Tonadas trinitarias: : f. Agrupación coral que, acompañada con tres pequeños tambores de cuña, salía por las calles de Trinidad durante la Navidad y otras fechas festivas. El género que interpretaban era el fandango; las copas aludían en su texto a diversos problemas de carácter familiar y social. 
NO


Trulla: f. Grupos que iban por las calles, cantando coplas para celebrar la Navidad.
NO


Rumba de navidad: f. Agrupación que, montada sobre un coche y acompañada de guitarras, tumbadoras  y saxofón, cantaba coplas alusivas a la Navidad por las calles de Mantua, provincia de Pinar del Río.
NO


Tumbadora : f. Tambor de un parche, apretado por un aro y con sistema de tensión por llaves. La caja es de forma abarrilada y abierta en el extremo opuesto al parche. Se percute con las manos.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Charangas: f. 1. Denominación aplicada a la orquesta popular con pocos instrumentos. // 2. Fiestas carnavalescas que se celebran en Cuba. La más conocida es la que se practica en Bejucal, municipio de La Habana. Posee manifestaciones análogas a las parrandas. La  población se divide en barrios, que emulan entre sí,  con la finalidad de mejorar cada año la calidad de los elementos presentes en el festejo. Al final del desfile descubren una sorpresa, que ha estado oculta como parte del espectáculo, la que, por su originalidad, despierta la admiración colectivas
711


Parrandas: . Es considerada una festividad del complejo carnavalesco por la similitud de la mayoría de sus elementos. Se celebran, sobre todo, en la zona central del país. La ciudad de Remedios fue la pionera, lugar donde se conservan con mayor fuerza. Su origen se debió a la necesidad de motivar a los feligreses para que acudieran a la “misa del gallo”, que se efectúa el 25 de diciembre. Devino una fiesta competitiva, al dividirse la población en dos grupos comarcales, que compiten entre sí en cuanto a trabajos de plaza, salida de los changüíes, carrozas, pirotecnia, música, etc. Esta es la principal característica de la parranda y uno de los detalles que la diferencia del carnaval. Como parranda campesina se conoce una festividad de ambiente rural, que solamente se asemeja a la reseñada anteriormente por existir dos bandos o grupos contrarios, que compiten en juegos y competencias. 
712


Changüí m. Una de las modalidades del complejo del son. Es propio de  las  provincias orientales. También se emplea esta denominación para identificar un género musical que guarda similitud en su forma con el son montuno, pero con una improvisación de los bongóes, que hace mucho más complejo el ritmo. La música del changüí es más rápida que la del son. Se baila en posición de baile social, sus pasos son menos marcados y se realizan floreos con los pies; existe un mayor desplazamiento espacial por el cuadro y predominan las vueltas. También se denomina así una fiesta que se celebra en la provincia de Guantánamo, con características  de fiestas campesinas. 
NO


Reja: f. Diente o muela de arado que se utiliza como instrumento percusivo, de sonido por lo general indeterminado. La reja de arado se percute con un “clavo de línea”, o sea, de los que sirven para asegurar los raíles del ferrocarril a los durmientes o travesaños de la vía.
Mapa Música navideña Dibujo Pág . 110 


Alcahuete: : m. Idiófono de metal en forma de recipiente, más estrecho y alargado que el cencerro común. Se percute con una varilla de hierro. (Ver cencerro)
Mapa Música navideña Dibujo Pág . 110 


Pasacalles: m.. Canto acompañado de un conjunto instrumental con un ritmo similar al de las congas.  Se emplea durante la celebración de los carnavales y otras festividades populares. 
NO

Música de altares
Altar de cruz: m. Fiestas de origen hispánico que se celebran en Cuba desde el siglo XVIII, a partir del tres de mayo, para conmemorar la Invención de la Santa Cruz. Se erige un altar con una cruz y otros adornos. En el occidente de Cuba se estilaba cantar décimas  con tonadas del punto guajiro, mientras que en el oriente, además de las décimas era usual cantar  cuartetas con tonos interpretados por pequeños coros de barrio, con carácter competitivo. Después de las doce de la noche se cubría el altar, y comenzaba el baile. En la actualidad este tipo de fiesta solo se celebra en la provincia de Villa Clara, para lo cual se usa el tambor yuka
Mapa Música de altares Dibujo Pág. 110 


Monte Calvario o Sirinoque: m. Así llamaban a unas fiestas, en las que se entonaban cantos de altares hasta la medianoche, y a partir de esa hora se bailaba. Todo se adornaba con hojas de palma y flores. Además, se hacían adornos con racimos de plátanos y de frutas que colgaban. Se trata de una fiesta que es parte de las Solemnidades de Precepto dedicadas a Dios, al igual que la Cruz de Mayo y el Altar de Promesa. Se llevaban a cabo cada 3 de mayo, celebrando la Invención de la cruz.
NO


Altar de promesa: m. Su celebración guarda cierto vínculo con las fiestas de altares de cruz, pero su motivación es diferente, ya que se realizan para cumplir promesas por la curación de un enfermo o por otra razón, escogiéndose para esto, generalmente, el 8 de septiembre, día de Nuestra Señora de La  Caridad del Cobre.
NO


Santo alumbrado: m. Su celebración guarda cierto vínculo con las fiestas de altares de cruz, pero su motivación es diferente, ya que se realizan para cumplir promesas por la curación de un enfermo o por otra razón, escogiéndose para esto, generalmente, el 8 de septiembre, día de Nuestra Señora de La  Caridad del Cobre.
NO





Música de antecedente mandinga 
Mandinga: m. Los africanos denominados en Cuba Mandinga procedían de territorios que hoy forman parte de los territorios de Malí, Guinea, Sierra Leona, Costa de Marfil, Senegal y Gambia.  
NO

Y gangá
Gangá: m. Los africanos denominados en Cuba gangá, procedían de los territorios de Sierra Leona y Liberia.  Así se identificaron esclavos pepel, quisi y wolof.// 2. Esta misma denominación étnica se aplica a dos tambores bimembranófonos, atados entre sí con tirantes de cáñamo, sujetos a la caja de resonancia mediante bandas transversales que la enlazan. Durante la ejecución se colocan horizontalmente y se emplea un solo parche. Los tambores llamados caja y mula se percuten con dos palos; mientras que el llamado cachimbo se percute con un solo palo y la palma de la mano.
NO


Cencerro: m. Campana pequeña y cilíndrica, hecha con chapa de hierro o de cobre. Se usa para el ganado y suele atarse al pescuezo de las reses. También se utiliza como instrumento musical en algunas orquestas.
NO


Marímbula: f. Ver marimba. Ver Mapa de Música Navideña


Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Jico: m. Así llamaban los gangás a unos tamborcitos, clavados o de candela, que utilizaban en sus bailes.
NO


Mula: : f. Nombre comúnmente utilizado para denominar el tambor de tamaño mediano en un conjunto de tambores, bien sean éstos yuka, tumbadoras u otros.
NO





Música de antecedente arará y 
Gueleddé: (tambores) m. Unimembranófonos abiertos, de un pie y con clavijas, muy semejantes a los típicos tambores ararás, aunque son de menor tamaño y no tan abigarrados como éstos. Se trata de tres tambores litúrgicos que se tocan a la vez, como los batás, pero por medio de garabatos.
NO

mina
Arará: m. Los africanos denominados en Cuba arará procedían del área central y del Sur de la actual República de Benin (antiguo Dahomey). En Cuba hubo suficientes arará, como para constituir varios cabildos de este origen. En La Habana por ejemplo, hubo tres denominados: arará dajomé, arará majino y arará sabalú. 2 // Esta denominación se aplica también a tambores unimembranófonos, con el parche sujeto por un junquillo tensado mediante un cáñamo que rodea la caja y  enlazado en zig-zag al aro, con unas estacas que se introducen perpendicularmente en la caja, cuya parte principal es cilíndrica y tiene añadida una parte más delgada.   El más pequeño, llamado cachimbo, se percute con dos baquetas; el mediano o mula, con una baqueta; y el mayor o caja, con la mano. Las denominaciones de estos tambores varían de una región a otra. 
Disquete 2/6  Muestra 30               433 


Batá: m. Tambores bimembranófonos, cuya forma recuerda un reloj de arena. Los parches poseen distintos diámetros, con lo que se obtienen seis tonos diferentes. El instrumento cuelga del cuello de los ejecutantes o se coloca sobre sus piernas. Se golpea cada parche con una mano. Los parches están atados con correas que corren de uno a otro en forma de red, apretada al cuerpo del tambor mediante bandas de cuero transversales, que se enrollan en el sentido del ancho de la caja sonora. Los batás son tres, y se llaman, de mayor a menor  Iyá, Itótele y Okónkolo
Disquete 4/6  Muestra 25               448 


Bembé: m. 1. Celebración festiva de carácter ritual, en honor de los orichas o deidades del panteón yoruba. Se acompaña con toques de tambores, identificados con esa misma denominación. Por lo general se efectúa en zonas rurales. Se agazaja a cada oricha con comidas, bebidas y frutas, además de flores, velas, determinadas hierbas y muchos otros elementos. Al igual que en otras fiestas de origen subsaharano, suele  producirse  el acto de posesión del otras fiestas de origen subsaharano, suele  producirse  el acto de posesión del santo en algunos de los  creyentes, actuando éstos  con las características y gestos de las deidades. // 2. Tambores unimembranófonos, de forma cilíndrica o abarrilada. Algunos, llamados mula y cachimbo, tienen el parche clavado y se percuten con dos palos, e incluso se toca la caja con la mano. Otros tienen el parche sujeto con un aro de junquillo tensado mediante un cáñamo que enlaza en zig -zag el parche con las estacas que se introducen perpendicularmente en la caja del instrumento. Estos últimos se percuten solamente con las manos.
422


Tumbadoras: Ver mapa Música navideña 
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Marímbula : Ver marimba Ver Mapa de Música Navideña


Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Hunguede (junguedde): (o junguedde): m. Nombre  que recibe el segundo tambor del conjunto de tambores arará de Jovellanos. Unimenbránofono de forma cilíndrica  y tensión por estacas
NO


Mina: m. Así llamaban a los akan, ashanti y fanti introducidos en Cuba desde las actuales repúblicas de Ghana y Liberia, donde existió una factoría llamada El Mina.
NO


Mula: Ver mapa Música de antecedente mandinga y gangá.
NO



NO

Música de antecedente carabalí
Abakuá: m. Agrupaciones formadas por más de cien asociaciones masculinas que fusionan el culto a los antepasados a partir de un origen mítico común, muy análogo al practicado en el área sudoriental de Nigeria entre los ibo, ibibio y ekoi, junto con elementos del catolicismo en la liturgia y en la composición de cada uno de sus templos. A sus miembros se les conoce como abakuá o ñañigos.  A  diferencia de otras creencias populares de marcada ascendencia africana, como la santería y el palo monte, tiene una organización nacional que agrupa la dirección de las asociaciones radicadas en las ciudades de La Habana, Matanzas y Cárdenas.  Posee una estratificación jerárquica que se obtiene mediante el prestigio y el conocimiento de los mitos y la tradición oral, así como un complejo proceso de iniciación que incluye danzas, toques, cantos y alocuciones rituales en remanentes de la lengua efik de los ibibios.  Todas sus actividades van acompañadas de un amplio sistema de signos gráficos, denominados ereniyó, que abarca desde el cuerpo de los neófitos hasta los instrumentos musicales, las ceremonias para sustituir jerarquías, aplicar sanciones y ritos fúnebres. Sus practicantes se reconocen como cubanos. 
475


Bríkamo: m. Denominación étnica utilizada en Cuba para identificar esclavos africanos,  procedentes de una tribu de la región del Calabar. 
NO


Carabalí:: m. Los africanos que son denominados en Cuba carabalí procedían del área que abarca la margen Este del río Niger, al sur de Nigeria, hasta la desembocadura del río la Cruz, en el viejo Calabar. 
NO


Cabildo: m. Instituciones  urbanas,  que agrupaban a africanos y sus descendientes de un mismo origen étnico.  Estas asociaciones religioso-mutualistas contribuyeron significativamente a preservar múltiples expresiones culturales como el canto, la música y el baile, pero sobre todo lograron mantener en gran medida sus sistemas religiosos.  En la actualidad se conservan algunos en el país. 
NO






Caña brava:  f. Especie de caña grande y gruesa  (Bambusa arundinacea), Sus altos tallos tienen diversos usos, entre los que se cuentan la construcción de instrumentos musicales  (vaccines y katá), entre otros.
NO


Biankomeko: m. Conjunto de membranófonos con caja de resonancia tubular cilíndrica. La tensión del cuero se logra mediante varios tirantes, atados al parche, que se extienden hasta la parte central del instrumento, formando  una gaza  alrededor del cordel, y donde se colocan las cuñas parietales, entre las ligaduras y la superficie de la caja. El tambor mayor o bonkó-enchemillá, se coloca entre las piernas del ejecutante o colgado del hombro de éste, y se golpea con las palmas de las manos. Los tres tambores más pequeños son llamados, en conjunto, enkomos, pero se diferencian nominalmente en obi-apá, biankomé y kuchiyeremá. Cada tamborero coloca su respectivo enkomo debajo del brazo contrario al que utiliza para percutir.
Mapa anteced. carabalí Dibujo Pág 112  


Tumbadoras: Ver Mapa Música navideña.


Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Cencerro Ver: Mapa de antecedente mandinga y gangá
NO


Cajones: m. Conjunto de tres cajones de madera (caja, segundo y tercero) parelelépidos, de madera ahuecada, que se tocan con ambas manos. Surgió en los solares para tocar la llamada “rumba de cajones”. En la actualidad se continúan utilizando, aunque se aprecian cambios morfológicos en su construcción, debido a cierta estilización formal y la búsqueda de un mejor sonido.
Map Música antc.Congo Dibujo Pág 112 


Carabalí Isuama: m.  Este cabildo aparece a finales del siglo XIX y, en forma de comparsa, acostumbraba a pasearse por las calles de Santiago de Cuba. Otras comparsas carabalíes salen en diversas ciudades orientales, aunque todas poseen instrumentos musicales parecidos a los de la comparsa Carabalí Isuama: un tambor, llamado quinto, que es el que “habla” y “llama”; otro, al que dicen fondo o fondeadora; otro, denominado bombo,que “llena el ruido”; uno conocido por respondedora, por ser el que “responde”; dos chachás de sonido grave, llamados la primera; dos chachás de tono más alto, para el “repique”; el hierro, que suele ser una muela de arado y cuya sonoridad lleva el compás; dos baquetas, con las cuales se golpea en una de las congas o tambores; y un instrumento de viento, que antes era una flautilla de tresga orificios, hecha de caña brava, y hoy es una flauta hecha de un tubo plástico.
NO


Carabalí Olugo: f. Esta comparsa representa un desprendimiento de la comparsa  Isuama y posee un conjunto instrumental parecido a ésta.
NO


Muela: f. Es una forma de tocar con dos baquetas, propia de los toques de palo de antecedente congo. Este golpeteo se emplea para iniciar la actividad.
NO





Música de antecedente congo
Arco monocorde: m. Es una fibra o pelo de animal tendida en un arco. Este instrumento musical, conocido en numerosos pueblos africanos, fue trasladado a América. En Cuba se tiene referencia de dos variantes de ejecución de este instrumento. En una, se coloca un extremo del arco en la boca,  por lo que ésta sirve de clavija (norte de la provincia de Villa Clara). En otra, se sostiene con una mano (provincias de Matanzas   y Santiago de Cuba). En ambos casos se tañe la cuerda con un palito. Los conjuntos musicales en que suele utilizarse este instrumento, son llamados por los especialistas conjunto de arco monocorde.
NO


Garabato: m . Instrumento de trabajo  que se confecciona a partir de una rama de árbol como de una vara de largo, uno de cuyos extremos termina en forma de gancho. El garabato se utiliza para sujetar o apartar las hierbas que desbroza el machete. // 2. Baile de ascendencia conga, pues realmente es una variante del palo. Es un baile colectivo, donde los participantes  se relacionan entre sí. Al garabato se le atribuyen poderes mágicos en las religiones cubanas de origen africano y con su golpeteo en la tierra se atraen las  fuerzas sobrenaturales. Asimismo, pueden reunirse varios tocadores de garabato, entre los cuales se repetirán distintos planos rítmicos. Los practicantes de los cultos mayombe llaman lungowa al garabato. 
NO


Congo: m. Los africanos denominados en Cuba congo, procedían del área etnolingüística bantú, desde la parte norte del río Congo hasta el sur de Angola.  Bajo esta denominación aparecen diversos componentes multiétnicos entre los que se incluyen los bakongo, loango, bafiote, macuba, mayombe, mondongo, musundi y muchos otros.
NO

 
Kalunga: f. Tambor bimembranófono, de gran tamaño, que se coloca sobre dos burros de madera. Dos hombres, sentados encima del tambor, lo percuten con las manos. 2/ Baile de antecedente congo en la localidad de Trinidad, provincia de Sancti Spíritus. Está estrechamente vinculado con el toque de tambor de este mismo nombre.
Disquete 4/6 No. 26                       449


Yuka: m. 1. Así llaman a un baile de diversión de origen congo. Es de pareja solista. Es una danza erótica, que suele compararse con el juego amoroso que se establece entre el gallo y la gallina. La mujer baila con movimientos cadenciosos, perseguida constantemente por el hombre, quien imita al gallo que quiere cubrir a la gallina.  Culmina con el choque de pelvis o vacunao. // 2. Conjunto de tambores propios de este tipo de baile.
Disquete 4/6 No. 28                       421


Kinfuiti: m. 1. Tambor de frotación, con parche clavado, en cuyo centro se halla atado un cáñamo, sujeto interiormente a un güín o caña brava, mediando el cáñamo entre el parche y el güín, que es friccionado por las manos del ejecutante. Otro tipo de kinfuiti presenta una caña brava atada al parche por una cuerda, que lo atraviesa por sendos agujeros, quedando el palo en contacto directo con el parche por dentro de la caja de resonancia. El kinfuiti se utiliza solamente en funciones rituales, cuando se toca para los conjuros que “halan el muerto”, que está en la “prenda”. En otras ocasiones el kinfuiti siempre se toca en compañía de otros instrumentos. // 2. Baile con gran peso del elemento erótico, lo que es muy común en las danzas de antecedente congo. Puede ser interpretado por un solo individuo, aunque por los general se desarrolla por parejas, las que realizan el vacunao o entrechoque de pelvis. También puede adoptar la posición de círculos o hileras, cuando intervienen varias parejas.
Dibujo Map antc.congo pág.112


Tumbadora: Ver mapa Música navideña.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Makuta: f. 1. Baile de antecedente congo. Inicialmente sólo era interpretado por el rey y la reina del cabildo, en el munanso bela (cuarto sagrado), debido a su eminente carácter ritual. Posteriormente se bailó en la sala del cabildo. Es un baile de habilidad y de difícil ejecución, debido a la combinación de sus pasos. Los hombres persiguen a la mujer, abriendo los brazos como si quisieran abrazarlas. Tiene un paso básico, del cual se derivan diversas improvisaciones, de acuerdo con la agilidad y destreza de los bailadores. // 2. Membranófonos de caja sonora cilíndrica y con parche clavado. Se percuten con las manos. También existen actualmente otras tipologías: caja abarrilada y parche clavado; caja cilíndrica cerrada en el extremo inferior opuesto al parche, con sistema de tensión por aro y llaves; caja cónica y parche apretado por un arco con llaves de tensión; caja abarrilada y sistema de tensión por parche atado y el empleo de cuñas parietales.
Disquete 4/6 No. 27                       450 


Güiro: Ver mapa Música navideña.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Masinga: : f. 1. Tipo de baile propio de un cabildo habanero de congos masingas. Es un baile profano y erótico, en el cual se exalta el regocijo, la diversión y el galanteo. // 2. Tambor que pertenece a este cabildo. // 3. Música de este cabildo.
NO


Guataca: f. Instrumento agrícola formado por un mango de madera largo y fino, en uno de cuyos extremos va insertada una lámina cuadrangular de hierro, con un borde cortante, y que se emplea para cavar o remover tierras roturadas o blandas. Este apero de labranza, desprovisto del mango de madera, se utiliza como instrumento musical en algunas orquestas.
713


Ngangulero: f. Instrumento agrícola formado por un mango de madera largo y fino, en uno de cuyos extremos va insertada una lámina cuadrangular de hierro, con un borde cortante, y que se emplea para cavar o remover tierras roturadas o blandas. Este apero de labranza, desprovisto del mango de madera, se utiliza como instrumento musical en algunas orquestas.
714


Tumbandera: m. Tambor pequeño, de solo unos quince cm de diámetro por doce de altura. Su caja es de madera, hecha de una sola pieza. Su único cuero, clavado a la caja, es de toro o, más frecuentemente, de macho cabrío sacrificado al efecto. Se tensa con calor. La denominación obedece a que solamente lo utilizan los nganga o nganguleros o hechiceros congos.
Mapa Complejo del son Dibujo Pág.118 


Ngoma: m. Tambores de origen bantú o congo hecho de duelas de barril y parche clavado.  Se afina con fuego.
NO


Cajones: m. Conjunto de tres cajones de madera (caja, segundo y tercero) parelelépidos, de madera ahuecada, que se tocan con ambas manos. Surgió en los solares para tocar la llamada “rumba de cajones”. En la actualidad se continúan utilizando, aunque se aprecian cambios morfológicos en su construcción, debido a cierta estilización formal y la búsqueda de un mejor sonido.
Map Música antc.Congo Dibujo Pág 112 


Palo  Mumbona: : m. Idiófono de madera, que fue utilizado por los negros de nación congo mumbona, miembros de un cabildo habanero llamado “Nuestra Señora de Regla”. Este tambor monóxilo y de hendidura era también llamado “Muñequito Mumbona”, porque llevaba esculpido en su parte superior una figurilla o ídolo, que era la personificación del espíritu del tambor. Se componía de un palo de cedro, recto y ahuecado, de unas diez pulgadas de diámetro por unos cinco pies de altura. Se tocaba con dos baquetas, y se percutía también el tronco. Se tocaba conjuntamente con otros dos tambores unimembranófonos, de cuero clavado.
715


Mula: Ver mapa  Música de antecedente mandinga y gangá
NO


Palo Monte, Regla de: m.  Religión popular cubana, conocida también como regla de palo o regla conga, que en sus concepciones mágicas integra prácticas procedentes del área bantú (con predominio bacongo).  Le rinde culto a los elementos de las fuerzas de la naturaleza (animal, vegetal y mineral) concentradas simbólicamente en un receptáculo (nganga).  Incluye como elemento fundamental restos óseos humanos, cuya energía vital o espíritu pasas a ser el protector de la “prenda” y a “trabajar” para  su poseedor.  Emplea en sus ritos un complejo sistema de signos gráficos con fines  mágicos.   El palo monte también fusiona en el interior de sus casas templo, elementos  simbólicos de la santería e imágenes del catolicismo, junto con formas del espiritismo, según las características  personales de cada practicante.  Posee un proceso de iniciación y consultas con diversos medios de adivinación y un rico repertorio de cantos, bailes y toques religiosos.  En estas actividades, junto con el lenguaje ritual, que comprende voces de varias lenguas bantú (lari, monokotuba, lingala, kiswahili), emplea formas arcaicas del español hablado desde la época colonial,  Sus practicantes se reconocen como cubanos.
NO





Música de antecedente lucumí
Lucumí m. (En el título) En Cuba es una denominación metaétnica que designa varios grupos étnicos introducidos con la trata esclavista: edo, nupe, wari, yoruba (procedentes del territorio de Nigeria) y mosi (procedente de Burkina Faso). Esta denominación aparece en las relaciones de compraventa de esclavos, en las actas parroquiales, en el registro de cabildos y otras fuentes escritas. // 2. De manera popular también se designa como “lucumí” la variante de lengua yoruba heredada del siglo XIX que aún se habla en Cuba, en el contexto sociorreligioso.
NO


Cabildo: Ver Mapa Música de antecedente carabalí.



Batá: Ver  Mapa Música de antecedente arará y mina.
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Bembé: Ver  Mapa Música de antecedente arará y mina. 
422


Güiros: Ver Mapa Música navideña.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Iyessa: m. Nombre de uno de los principales dialectos de la lengua yoruba. Se habla principalmente en el área de Ilecha (Iyesa, Ijesha), en Nigeria. Los hablantes de este dialecto arribaron a Cuba y crearon cabildos denominados lucumí ichesa, iecha, iyesá, iyesá moddú, yecha y otros. // 2. Membranófonos de golpe directo, caja de madera tubular cilíndrica, con dos membranas de las cuales solamente una se percute durante la ejecución. Las membranas están atadas o apretadas por sogas y tensadas mediante un cordaje transversal, que forma una especie de red y que se ajusta con varias vueltas de soga alrededor de la región central de la caja de resonancia. El conjunto instrumental se compone de tres o cuatro tambores y dos idiófonos (cencerro o campana de diversos timbres). Sus toques acompañan los cantos y bailes religiosos de la santería cubana.
Mapa antec. lucumí Dibujo Pág. 113  


Kuelé:  m.  Tres tambores de caja cilíndrica, de madera enteriza, con dos membranas, pero unipercusivos.  Se tocan todos en posición casi vertical apoyados en el suelo y sujetados entre las piernas de los músicos, quienes se encuentran sentados.  El mayor es de unos 80 cm. De alto por unos 60 de ancho.  Es llamado malé o caja.  Se percute  con dos guidafi.  El mediano o kuele o dos golpes , se toca con dos palos o con las manos. El pequeño o guié o un golpe, con un solo palo. Los tres tambores tienen sus cajas pintadas con franjas blancas y rojas, los colores alusivos a Changó. Los tres tienen cordaje igual, algo complicado, y forman con sus tirantes de cáñamo tres hileras de enlaces en forma de V entre un cuero y otro, divididos por dos cordeles intermedios horizontales.: 
Mapa antec. lucumí Dibujo Pág. 113  


Umbele: :  m. Nombre de un conjunto instrumental que se emplea en numerosos cabildos de Palmira y Cienfuegos. Se denomina así a uno de los tambores del conjunto. 
Disquete 4/6 No. 19                       445 


Tumbadoras: Ver Mapa Música Navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Cajones:Ver mapa Músca de antecedente carabalí.
Mapa  Música antc.Congo Dibujo Pág 112 


Mula: Ver Mapa Música de antecedente mandinga y gangá
NO





Música de espiritismo de cordón y

cruzado
Espiritismo de cordón: m. Forma de culto espiritista que emplea un cordón o círculo de médiums, que con cantos y bailes provocan el trance o advenimiento de los espíritus de los muertos, cuyo fluido espiritual se usa en la curación de los enfermos, colocados en el centro del cordón de la llamada “balsa”.
NO


Orilé (cordón de): m. Coros propios de los ritos religiosos de los llamados espiritistas o de los llamados “centros espirituales”. Su fe y sus prácticas son una interesante mezcla del espiritismo escatológico de Allan Kardec y  del cristianismo tradicional, ya sea protestante o católico. Los cantos de cordón o cantos de orilé se entonan en los por ellos llamadas “misas espirituales” y en otros actos por coros de numerosas voces, desde veinte   hasta  un centenar, de acuerdo con la concurrencia de devotos. Los miembros del coro, mientras  cantan, se mueven rítmicamente en ruedas, en “cadenas” o “cordón”, generalmente alrededor de algunos individuos que están poseídos por algún espíritu o de médium que, en trance de inspiración por ciertos “seres del espacio”, han de darle consejo respecto de cómo comportarse, como curar enfermedades, etc.
NO


Espiritismo cruzado: m. Forma de culto que sintetiza elementos de la santería y el palo monte con el espiritismo.
NO


Bongó: Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Güiro:  Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Tumbadora: Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Cencerro: Ver Mapa Música de antecedente mandinga y gangá 
NO





Música procedente de Haití. Siglo XVIII y XIX
Montón- polo: m. Al concluir los carnavales en Santiago de Cuba, en su última noche, o sea, en el “día de arranque” o día de Santa Ana, se reunían todas las comparsas en la Plaza de Armas e interpretaban juntas la nueva canción que más había gustado aquel año por su música o por la intención de sus palabras. Este acto era como un reconocimiento popular a la mejor canción. A ese episodio culminante del carnaval, se le llama montón-polo. Hoy se aplica esta denominación a un tipo de comparsa en Guantánamo, que recuerda a la tahona de Songo.
NO


Secta Bon Dieu (Buen Dios):  f. Nombre de una secta de los “negros franceses” mencionada  en un documento de fines del Siglo XIX, en Guantánamo.  Salían durante la Semana Santa, vestidos de azul y cantaban en las calles. 
NO


Tahona: f. 1.Instrumento musical consistente en un tamboril formado por un barrilito y piel de chivo fijada en uno de sus extremos o boca. // 2. Antiguo baile de negros de Santiago de Cuba, cuya orquesta fue muy popular para parrandear. Realmente, la orquesta de tahona es una transformación de las Tumbas Francesas, en el sentido de que estos instrumentos son portátiles. En oriente la orquesta se compone de tres “huecos” o tambores (dos fondos y un repique), una tambora, un tragaleguas, un hierro (generalmente dientes de arado) y un caracol o guamo.



Tumba francesa: f. 1. Tambores de un parche, al cual se insertan cuerdas que descienden para pasar por debajo de estacas introducidas en el cuerpo del tambor y que ascienden sucesivamente al parche. Tienen la caja cilíndrica y abierta. Por arriba del parche y  pegado a éste, se inserta una cuerda o bordón atada al aro por sus dos extremos, de forma tal que atraviesa diametralmente la membrana tensada. Esta cuerda vibra al ser percutido el tambor con las manos. // 2. Tipo de sociedad mutualista y de recreación creada por los inmigrantes haitianos y sus descendientes. 
Map Mus.proced.Haití S.XVIII  Dibujo  p.114 y foto 408


Bulá: m. Existen dos tipos de unimembranófonos con este nombre. Uno de caja recta y gran tamaño pertenece al conjunto de la tumba francesa,. Su cuero se ajusta con estacas y cuerdas que suben y bajan del parche al cuerpo del tambor. El otro se emplea en la orquesta de tambores nagó traídos a Cuba por los haitianos que arribaron durante el siglo XX). Son tres tambores de formato más bien pequeño y caja recta, se afinan por estacas enlazadas con una soga alrededor del cuero.
NO


Premiere: m.  Nombre del primer tambor del conjunto de la tumba francesa.
NO


Chachá: : m. 1. Maruga metálica compuesta por dos conos huecos, de metal, soldados por sus bases y formando un recipiente con un mango de madera. Dentro se echan piedrecitas, que suenan al ser sacudido el instrumento por el mango. En las puntas de los conos se colocan cintas de colores. // 2. Maraca de güira (Crescentia cujete) similar a la cubana, pero de tamaño algo mayor, pues es de origen congo. Se encuentra presente en los conjuntos haitianos de diversos tipos de tambores y su función es ritual, ya que sirve para llamar a las deidades. // 3. Versión de chachá haitiano elaborado con varios güiros de diferentes tamaños superpuestos verticalmente, al que por un proceso de transculturación denominan chequeré en la zona central del país. Todos los chachás son de procedencia haitiana.
NO


Caballo: m. Uno de los tambores unimembranófonos de cuero clavado, que se percute dentro del conjunto del montón-polo.
NO


Tumbadora: Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Güiro: Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Guataca: Ver Mapa Música de antecedente congo.
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Trompeta china: : f. Aerófono de soplo, especie de caramillo que tiene una caña con lengüetas de entrechoque. Emite cinco notas de tono agudo. El cuerpo del instrumento está formado por un tubo cónico con agujeros, que concluye en una amplia campana. Su calificativo indica la procedencia asiática.
Map.Mús, carnavalesca Dibujo Pág.119 


Katá: m. Idiófono compuesto por un trozo de madera dura, ahuecado cilíndricamente, y abierto o cerrado en ambos extremos. Siempre se coloca en forma horizontal. Se percute con dos baquetas y, dentro del conjunto instrumental, su función es mantener los ritmos improvisatorios en un plano de sonido agudo. Actualmente en los conjuntos de rumba, así como en los conjuntos de haitianos en Camagüey, es usual encontrar este idiófono compuesto por un trozo de bambú, fijo en un atril metálico.
Map Mus.proced.Haití SXX DibujoP.114  





Música procedente de Haití.  Siglo XX
Bande rará: m. El bande rará se organiza durante la Semana Santa y mezcla elementos festivos y rituales. Lo constituye un grupo cuya estructura nos recuerda la salida de los cabildos coloniales del Día de Reyes: reina, premiere y deuxiéme drapeaux (primer y segundo abanderados), cobei (tesorero y presidente), deuxiéme président (vicepresidente), centinelle (centinela), lame (especie de coreógrafo), reina reposé y ros diable, entre otros.  El comisie es el conjunto de instrumentos musicales que interpreta la música que baila el bandé rará .
NO


Lambí: : m.  Aerófono hecho de un caracol (Strombus gigas), utilizado por los inmigrantes haitianos.  Este instrumento es usado también por la población rural cubana que lo denomina Guamo o fotuto.  
718


Katá: Ver Mapa Música procedente de Haití. Siglo XVIII y XIX.
Map Mus.proced.Haití SXX Dibujo P114 


Paila: f. Instrumento compuesto por dos tambores cilíndricos de un parche cada uno, con diferente altura de tono, ceñidos por un aro y con un sistema de tensión por claves. Constituyen una unidad instrumental, que se percute con dos baquetas. Generalmente se sujetan ambos tambores a una estructura común que las sostiene.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Caoline: m. Instrumento monocorde, que utiliza como caja de resonancia una cavidad en la tierra hecha para tal fin. En su construcción es muy similar a la tumbadera, tingo-talango o sirivinga. Es utilizada por los haitianos y sus descendientes durante la celebración de la Semana Santa.
NO


Radá: : m. 1 Culto religioso practicado en Haití como parte del complejo religioso del vodú, que fue introducido en Cuba por estos inmigrantes. Sus elementos básicos son los siguientes. a) Jerarquía ceremonial que depende del tipo de actividad religiosa (sacerdotes y sus asistentes). b) Templo y altares, así como habitaciones preparadas para los cultos con su correspondiente parafernalia (palo central, vestuario, piedras sagradas y otras). c) Recipientes para contener las almas de los miembros del culto, cuando se inician o cuando mueren, y de los loa cuando se marchan. d) Ceremonias especiales para que la persona sea incluida en el grupo religioso: lavado de cabeza, iniciación y desunión (separación del alma de su envoltura material). e) Culto habitual que incluye las ceremonias o servicios a los loa radá, toques, cantos y bailes. // 2. Tambores unimembranófonos de golpe directo  (Ver Dahomé).  
NO


Second Leguedé: m.  Nombre del segundo tambor del conjunto radá o dahomé haitiano. 
NO


Kesulat: m. Tambor bimembranófono, similar al quinto militar. Se percute con baquetas por uno de sus lados. Suele emplearse en los comisi (conjunto musical) del bande rará haitiano que sale durante la Semana Santa.
Map Mus.proced.Haití SXX Dibujo P114 


Tumbadora: Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Pág. 117.Dibujo


Nagó: : m. 1 . Nombre dado por los fon a los habitantes de origen yoruba residentes en Benin. // 2. Tambores unimembranófonos de golpe directo, de caja en forma tubular cilíndrica o cónica, con la membrana sujeta y tensada generalmente, por sogas y tirantes o ligaduras, que se enlazan a un enrollado de soga que rodea la circunferencia media de la caja, y que se ajusta mediante cuñas parietales de tensión. Se denominan: bulá, coupé y gondé.  // 3. Uno de los cultos que interviene en la ceremonia del vodú, de antecedente haitiano. // 4. Danza que puede ser interpretada por uno o varios solistas en grupo, quienes guardan relación entre sí. Como los ritos de este culto están estrechamente relacionados con la guerra y los guerreros. Esta danza se caracteriza por fuertes movimientos de cabeza, hombros, brazos, torso y pelvis. 
Map Mus.proced.Haití SXX Dibujo P114 


Legueddé: m. Unimembranófono. Es el tambor más pequeño del conjunto radá o dahomé, procedente de Haití. Se afina por cuñas, aunque algunos las sustituyen por un sistema de llaves. Su forma es cónica. Las cajas de estos tambores suelen ornamentarse con tres círculos de picos, con las puntas hacia abajo.
NO


Papá Legba: m. 1. Nombre ritual con que los practicantes del vodú designan en Cuba a la deidad Legbá, el mensajero de los dioses entre los fon de Benin. Representa el azar, la suerte -buena o mala-, la esperanza. Tanto en su lugar de origen, como en Haití, la República Dominicana o Cuba, es uno de los dioses más venerados con diversas formas antropomórficas de representación, música y bailes. // 2. Danza dedicada a este loa, dentro del culto radá, que abre el paso al resto de las deidades que intervienen en la ceremonia del vodú. Es interpretada por un solista, y consta de movimientos acentuados de los hombros y el torso, así como de la contracción y expansión del pecho. Todos estos movimientos están encaminados a lograr el éxtasis religioso.
NO


Tambourin: m. Membranófono similar a un pandero de gran tamaño, formado por un aro rígido de madera de unas tres pulgadas de ancho, cubierto por una piel lisa y atirantada. Suele emplearse en los conjuntos de bande rará haitianos.
NO


Trian: m. Nombre que emplean los haitianos para denominar la guataca. Suele ejecutarlo el sambá o guía del canto.
NO


Vaccine: f. Instrumento de viento que consiste en un tubo de caña brava seca, con dos huecos horizontales y un agujero por el que se sopla. Emite tres sonidos (tónica, mediante y dominante). Suelen utilizarse varios de diferentes tamaños, que forman una abigarrada polifonía durante a celebración del bande rará. Algunos conjuntos soneros lo han hecho suyo, para enriquecer la sonoridad del grupo en una versión criolla llamada barín.
Map Mus.proced.Haití SXX Dibujo P114 


Caoline: : m. Instrumento monocorde, que utiliza como caja de resonancia una cavidad en la tierra hecha para tal fin. En su construcción es muy similar a la tumbadera, tingo-talango o sirivinga. Es utilizada por los haitianos y sus descendientes durante la celebración de la Semana Santa.
NO


Dahomé o  vodú (tambores): m. Membranófonos con parche clavado, con estacas,  y caja de resonancia en forma de copa, abierta en su extremo inferior. La tensión del parche está reforzada por una soga que lo rodea y enlaza las estacas. Exite otra tipología con caja cónica y sistema de tensión por aro y llaves. Se nombran radá, second leguedé y leguedé.
Map Mus.proced.Haití SXX Dibujo P114 





Música de las Antillas de habla inglesa
Guayo: m. Utensilio de cocina que sirve para rallar. Recibía este nombre entre los aborígenes cubanos,  una tabla con piedrecitas incrustadas, que se utilizaba  para rallar la yuca; tal denominación pasó al español de Cuba para identificar  al rallador. Actualmente se refiere al utensilio metálico de fabricación y uso universal. Puede tener forma rectangular y ser colocado en un marco de madera. Hoy, en el proceso de elaboración del casabe se usan guayos montados en un eje, que se mueven por medio de una manivela o incluso mediante un motor eléctrico. También es llamado rallo. // 2. Instrumento musical que recuerda, por su forma, al guayo. Se toca con una baqueta, raspando el instrumento, para obtener el sonido musical deseado
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Tumbadora:L Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Bongóes (aparece bongó): Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Piclot: m. Aerófono. Instrumento pequeño, hecho de madera.  Utilizado antiguamente por conjuntos musicales integrados por inmigrantes procedentes de las Antillas de habla inglesa.
NO





Música procedente de Asia y Me-
Cencerro: Ver Mapa Música de antecedente mandinga y gangá
NO

dio Oriente 
Caña brava: Ver Mapa Música de antecedente carabalí
NO


Paila: Ver Mapa Música procedente de Haití. Siglo XX.
Mapa Complejo del son Pág 118 Dibujo


Tumbadora: Ver Mapa de Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Trompeta china: Ver Mapa Música procedente de Haití.  Siglo XVIII y XIX
Mapa Mus Carnavalesca Dibujo Pág119 


Laúd oriental (turco): m. Cordófono de caja ovalada, con tapa lisa, fondo oblongo. Presenta en su tope una boca central y dos orificios laterales, todos cubiertos por una figura calada. El brazo no tiene traste y posee 11 cuerdas. Se encuentra en desuso.
Map. Mus. Proc.deAsia y MedioOte. Dib.P115


Yon Kan: m. Instrumento cordófono de procedencia china. Las cuerdas se encuentran colocadas sobre una caja de resonancia de aproximadamente un metro de largo y forma semitriangular. Se hacen vibrar las cuerdas con unas varillas especiales.
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Serenatas y trova tradicional
Trova (título y leyenda): (Peña de la): f. Nombre que se da al lugar o sitio de reunión de los trovadores o compositores de canciones tradicionales cubanas.
NO





Punto Cubano
Tres: m. Laúd con caja de resonancia en forma de pera, ocho o tercerola, con una abertura circular que le sirve de boca. El portacuerdas tiene forma de mango y está añadido como cuello. Generalmente posee sus cuerdas por pares, aunque se han hallado ejemplares con nueve cuerdas repartidas en tres órdenes triples. Se ejecuta mediante un plectro o púa.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Laúd campesino: m. Cordófono compuesto. El porta-cuerdas es un mango añadido como cuello a la caja de resonancia, la que posee una abertura circular o roseta, o dos aberturas en forma de efe. La caja de resonancia puede tener forma de pera (con contorno curvilíneo) o de pico (con un ángulo a cada lado del brazo). Generalmente posee doce cuerdas afinadas en pares, aunque se han localizado ejemplares de dieciocho cuerdas, afinadas en seis órdenes. Se ejecuta mediante una púa o plectro.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Punto cubano o guajiro :  (Título) m. Género musical, compuesto por la tonada (línea melódica) y la décima (texto). Generalmente, tiene acompañamiento instrumental, aunque puede ser solamente cantado.



Cruzado (punto): m. Se deriva del punto fijo. La melodía forma síncopas con los instrumentos acompañantes. De ahí su nombre.





De parranda (punto de): m. Dentro del estilo de punto fijo también se encuentra el punto de parranda. Utiliza síncopas, y el violín se usa más en función rítmica que melódica. Los cantantes emiten la voz de forma nasal y aguda. Se ejecuta con los instrumentos. Se forma un coro, donde  los  improvisadores intervienen. Esto recuerda las descripciones decimonónicas de los grupos, en cuyo centro se bailaba el zapateo. Este estilo se cultiva en las provincias de Sancti Spíritus y Ciego de Ávila. Como curiosidad, todavía se conserva el baile del zapateo con acompañamiento de punto cantado en Majagua, provincia de Ciego de Ávila.



Espirituano punto):  m. Dentro del estilo llamado punto fijo, tenemos el punto espirituano, cultivado por los pobladores de Sancti Spíritus, provincia de Las Villas. Se caracteriza porque se canta el estribillo a dos voces o coreados.



Libre (punto): m. En la región occidental de Cuba el campesino distingue el estilo que emplea en su canto. Llama punto libre al que no somete su tonada a un tiempo regular y constante, puesto que canta con un ritmo directamente determinado por el ritmo oratorio del texto, dicho con cierta lentitud y prolongando los finales cadenciales. Identifica también el punto pinareño o vueltabajero, en alusión a las regiones donde se canta. 





Fijo (punto): m. Dentro de la música popular campesina, el punto fijo o camagüeyano no varía su melodía, ni su aire. El acompañamiento instrumental sigue independiente y son frecuentes los estribillos.



Güiro: Ver Mapa de Música Navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Guayo:  Ver Mapa de Música de las Antillas  de habla inglesa
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Claves: Ver Mapa de Música Navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Marímbula (Ver marímba): Ver Mapa de Música Navideña
 Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Tumbadoras: Ver Mapa de Música Navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Bongoes (aparece bongó): Ver Mapa de Música Navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Paila: Ver Música procedente de Haití.  Siglo XX
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Acordeón m. Instrumento de viento inventado por Friederich Buschumann en 1822, introducido en Cuba durante la Guerra de los Diez Años (1868-1878), y con el que se interpretaban las guarachas entonces en boga. Ligado al güiro o guayo, las filarmónicas y otros instrumentos musicales, se empleaba para acompañar el punto guajiro y otros géneros.
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 





Complejo del Son
Son (complejo del): m. Música popular bailable, originada en el oriente de Cuba. El son es producto de una particular convergencia de elementos europeos y africanos, y lo interpreta una orquesta generalmente compuesta de un tres, güiro, maracas y bongó. Con un compás de dos por cuatro, el son consta de dos partes: la primera, a manera de estrofa, que antiguamente la cantaban dos voces, y la segunda, que constituía el coro, estribillo o sonsonete, a modo de comentario de la primera parte
NO


Changuí: m. Una de las modalidades del complejo del son. Es propio de  las  provincias orientales. También se emplea esta denominación para identificar un género musical que guarda similitud en su forma con el son montuno, pero con una improvisación de los bongóes, que hace mucho más complejo el ritmo. La música del changüí es más rápida que la del son. Se baila en posición de baile social, sus pasos son menos marcados y se realizan floreos con los pies; existe un mayor desplazamiento espacial por el cuadro y predominan las vueltas. También se denomina así una fiesta que se celebra en la provincia de Guantánamo, con características  de fiestas campesinas. 
NO


Son montuno (conjunto de): m. Este conjunto musical surgió a finales del siglo pasado y principios del presente. El conjunto de son montuno, en su forma original, se ha mantenido en muchas zonas del interior del país, y consta de guitarra, tres, maracas, clave, bongó, marímbula y botija. Esta agrupación musical evolucionó en la capital hacia los sextetos y septetos, los que sustituyeron algunos instrumentos e incorporaron otros. En cuanto al conjunto de son montuno, el sexteto es el que más influjo ha ejercido sobre éste durante la primera mitad del presente siglo.
NO


Sucu Sucu: m. Modalidad del son, propia del municipio especial de Isla de la Juventud. Difiere del son, por poseer un aire más pausado y esquemas rítmicos más sencillos. Entre los rasgos básicos del sucu-sucu está el arrastrar los pies por el piso, que ocasionaba, en los antiguos pisos de madera, un sonido similar a “sucu-sucu”  (de ahí su nombre), además de que ha recibido influjo de los bailes procedentes de Jamaica o de las Islas Caimán, que tuvieron y tienen considerable incidencia en esta región. 
NO


Bunga:  f. Denominación aplicada a un conjunto campesino, acompañante del son montuno, cuya composición instrumental varía en cada región. Se encuentra vigente en la zona de Manzanillo, donde se utilizan dos guitarras, claves y bongó.
NO


Tres: Ver Mapa Punto cubano
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Güiro: Ver Mapa Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117


Bongó: Ver Mapa Música navideña 
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Claves:  Ver Mapa  Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Botija f. Botija de barro con agujero ventral, que funge como instrumento de viento. Se toma en posición horizontal por ambas manos, y se lleva a los labios del ejecutante, quien introduce una corriente de aire que choca contra el borde de la botija. Con la palma de la mano se tapa o destapa la boca de la botija, lo que cambia la altura del sonido. En otros casos se emplea una boquilla, que se coloca en el agujero ventral.
Map Complejo delSon.DibujoPág118


Trompeta de botella: f. Se construye con dos botellas desfondadas. Se coloca una dentro de otra, con un pedazo de papel entre ambas. Produce un sonido sordo y agudo. Se emplea como sustituto de las trompetas en los conjuntos de son montuno
Map Complejo delSon.DibujoPág118


Melcocha: f. Conjunto instrumental manzanillero con que se interpreta el son montuno sin voces. Incluye un acordeón que imita la sonoridad del llamado órgano oriental.   
NO


Sirivinga   (en el Texto) f. Tipo de fiesta, modalidad de tingo-talango, y a la vez un baile semejante a la caringa, que se acompaña con una bunga compuesta de tres, claves, taburete, machete y sirivinga. Es una modalidad propia de la región de Trinidad y data de 1775. Desde el punto de vista musical puede ser considerada como una variante de la caringa, por lo que también se le conoce por caringa trinitaria.



Acordeón : Ver Mapa Punto Cubano
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Tumbadora: Ver Mapa Punto Cubano
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Pailas: Ver Mapa Punto Cubano
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Timbal: m. De origen islámico. Se conoció en Europa hacia el siglo XIV. Es un tambor unimembranófono y semiesférico de madera y metal, que se toca con baquetas. En esta forma se utilizó en Cuba desde el siglo XIX, tanto en las orquestas filarmónicas como en las bailables. También se empleó para acompañar órganos y organillos. Posteriormente surgieron los timbales criollos, formados por dos tambores de caja de metal semiesféricas, de parches ceñidos por aros y sistema de tensión por llaves y percutidos con baquetas. Estos timbales se emplean usualmente en las orquestas soneras. 
NO


Tumbandera:  Ver Mapa Música de antecedente congo
Map Complejo delSon.DibujoPág118


Taburete: : m. Silla cuadrangular y con respaldo, hecha de una fuerte armazón de madera, con el asiento y con el respaldo, por lo general, de piel de res claveteada. El taburete fue uno de los utensilios domésticos más utilizados como instrumento musical, fundamentalmente por los campesinos. Se templaba el cuero del taburete con fuego o al sol, después se acostaba de espalda, y el tocador se sentaba sobre sus patas delanteras, y con las manos tamboreaba a golpe sobre el cuero del asiento en posición vertical.
Map Complejo delSon.DibujoPág118


Machete: m. Instrumento cortante constituido por una lámina de acero de unos 50 cm de largo de un solo filo y mango, En ocasiones se utiliza como instrumento musical, frotándolo con una varilla.
Map Complejo delSon.DibujoPág118





Complejo de la rumba
Rumba (complejo de la): f. Baile popular cubano, acaso el más característico de todos ellos. Toda rumba comienza con una parte de canto de carácter expositivo, de propuesta, seguida de otra parte, donde interviene el coro. Después viene el baile, cuando se “rompe la rumba” con la salida al ruedo de espectadores integrantes de una pareja o de un hombre solo en la modalidad llamada columbia. Estos tres actos de una rumba tienen un desarrollo característico, cuyas variantes determinan modalidades diferentes de este complejo musical y danzario. 
NO


Columbia:f. Constituye una de las modalidades más importantes del complejo de la rumba.  La interpretan solistas masculinos  con gran habilidad, creatividad e improvisación, y se logra  establecer un magnífico careo entre el bailador y el tocador del quinto.  Los ritmos resultan figurativos y rápidos, con motivos breves y entrecortados. La parte del canto a veces es satírica y jocosa, y puede hacer alusión a situaciones sociales diversas, a individuos o a hechos, de manera encubierta o enigmática. Para ello se recurre a vocablos paleros, santeros  o abakuá.  (Ver  Abakuá, Palo Monte y Santería.) 
NO


Guaguancó: m Modalidad del complejo  de la rumba, propia de zonas urbanas con predominio de ascendencia africana. Baile de parejas, donde ambos deben lograr acople en sus movimientos y en la comunicación, totalmente espontánea e improvisada. La mujer, durante su ejecución coquetea constantemente con el hombre y lo provoca, mientras que se mantiene atenta a sus movimientos para impedir el “vacunao”, elemento esencial del mismo. Es un baile donde priman además del coqueteo, el galanteo, el regocijo y el carácter erótico. En el  guaguancó  la parte inicial del canto es extensa y toma el carácter de un largo relato, alusivo a un suceso o a una persona, por lo que posee significado descriptivo de un momento u ocasión. La línea melódica es más fluida que en el resto de las modalidades de la rumba, y a veces se inicia con sonidos muy largos, especialmente cuando un cantor le arrebata el canto  a otro, alargando, a manera de llamada, la primera sílaba de su canto. En ocasiones los cantores utilizan décimas para sus textos,  no simples cuartetas, no necesariamente octosílabas, o una parte en prosa. m Modalidad del complejo  de la rumba, propia de zonas urbanas con predominio de ascendencia africana. Baile de parejas, donde ambos deben lograr acople en sus movimientos y en la comunicación, totalmente espontánea e improvisada. La mujer, durante su ejecución coquetea constantemente con el hombre y lo provoca, mientras que se mantiene atenta a sus movimientos para impedir el “vacunao”, elemento esencial del mismo. Es un baile donde priman además del coqueteo, el galanteo, el regocijo y el carácter erótico. En el  guaguancó  la parte inicial del canto es extensa y toma el carácter de un largo relato, alusivo a un suceso o a una persona, por lo que posee significado descriptivo de un momento u ocasión. La línea melódica es más fluida que en el resto de las modalidades de la rumba, y a veces se inicia con sonidos muy largos, especialmente cuando un cantor le arrebata el canto  a otro, alargando, a manera de llamada, la primera sílaba de su canto. En ocasiones los cantores utilizan décimas para sus textos,  no simples cuartetas, no necesariamente octosílabas, o una parte en prosa
NO


Yambú: m. Modalidad del complejo de la rumba. Se caracteriza por un baile de mucha relación entre la pareja, donde está presente el galanteo, el coqueteo y los movimientos suaves y cadenciosos. Su ejecución y ritmo es generalmente lento, pues no posee gestos bruscos ni fuertes, además de que no se vacuna, o sea, el hombre no realiza el movimiento erótico que hace hacia la pelvis de la mujer. La parte del canto es breve y se le antepone, a veces, un tarareo o lalaleo, llamado diana, que sirve a modo de entrada del coro. El yambú es considerado como una “rumba de viejos”, de aires más antiguos.

NO


Jiribilla: : f. Variante de la columbia, modalidad  del complejo de la rumba. Es un baile de hombres solistas, que se caracteriza por los movimientos libres y rápidos, así como por la improvisación. Como en el caso de la columbia, puede incluirse el juego y la mímica. Se baila con un pañuelo sobre el cuello o en la mano, mientras que los brazos se mueven libremente.
NO


Rumba de botella: f. Modalidad danzaria de la rumba, que se caracteriza por que el bailarín debe realizar todos los movimientos del baile alrededor de una botella, sin tumbarla, para tener el derecho a bebérsela después. En algunos lugares, como en Yaguajay, la complejidad del baile, conocida por “como no”, es realmente grande. Musicalmente se trata de un estribillo, y los ritmos elaborados por el quinto son los que guían a los bailadores.
NO


Rumba cruzada con palo: : f. Variante del complejo de la rumba, realmente una columbia, en la cual se emplean palabras y elementos musicales de origen congo.
NO


Rumba de santo: f. Se interpreta al final de los toques de santería, aunque también se realiza con otros ambientes festivos. En este tipo de rumba, podemos encontrar las que se tocan con tambores batá, con toques muy específicos, como ocurre con la deidad de Changó, hasta rumbas improvisadas en español y alusivas a cualquier deidad, o hasta aquéllas que utilizan frases en yoruba.
NO


Tumbadoras: Ver Mapa Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Cajones:Ver Mapa Música de antecedente congo
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 





Música carnavalesca
Cabildos: Ver Mapa Música de antecedente carabalí
NO


Comparsas: : Ver Mapa Música navideña: Ver Mapa Música navideña
NO


Negros curros: m. Así fueron llamados unos negros introducidos en Cuba en el siglo pasado desde Andalucía. Estos individuos se vestían de forma estrafalaria y, al hablar, imitaban con exageración el habla andaluza, para que no los confundieran  con los bozales, ni con los negros criollos.
NO


Congas: m. Ver Mapa Música navideña
NO


Tumbadora: Ver Mapa Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Piquete de conga política: m. A partir de 1908, en las antiguas provincias de Las Villas y Oriente, los políticos cubanos utilizaron dos congas para amenizar sus manifestaciones y mítines. Los liberales iniciaron tal costumbre con una agrupación villareña, que se llamaba “La Chambelona”; mientras que los conservadores la llamaron “La Conga”. Estas orquestas callejeras o piquetes, estaban constituidas por un cornetín, tambores y demás percusivos, de los más diversos, e incluso alguno que otro instrumento inventado para la ocasión. La Chambelona, de los liberales, fue, realmente, la repopulizadora de un viejo canto; mientras que la comparsa santiaguera hizo una adaptación de una conga.
NO


Trompeta china: : m. A partir de 1908, en las antiguas provincias de Las Villas y Oriente, los políticos cubanos utilizaron dos congas para amenizar sus manifestaciones y mítines. Los liberales iniciaron tal costumbre con una agrupación villareña, que se llamaba “La Chambelona”; mientras que los conservadores la llamaron “La Conga”. Estas orquestas callejeras o piquetes, estaban constituidas por un cornetín, tambores y demás percusivos, de los más diversos, e incluso alguno que otro instrumento inventado para la ocasión. La Chambelona, de los liberales, fue, realmente, la repopulizadora de un viejo canto; mientras que la comparsa santiaguera hizo una adaptación de una conga. 
MapaMusic.CarnavalescaDibujoPág119


Bocús: Tambor unimembranófono, de cuero clavado, de caja abierta, larga, ligeramente troncónica, hecho de duelas y con flejes de hierro que las ciñen y aprietan. Se tiempla con candela y se toca solamente con las manos, portándolo el músico o bocusero a su lado izquierdo, colgado del cuello por una correa. El bocú es propio de las provincias orientales de Cuba.
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Claves: Ver Mapa Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 


Güiros: Ver Mapa Música navideña
Mapa Punto cubano Dibujo Pág. 117 





Música vinculada con la muerte
Arará: Ver Mapa Música de antecedente arará y mina
NO


Congo: Ver Mapa Música de antecedente congo
NO


Carabalí: Ver Mapa Música de antecedente carabalí
NO


Gangá: Ver Mapa Música de de antecedente mandinga y gangá
NO


Lucumí: Ver Música de antecedente lucumí
NO


Tumba de monte: : f. 1. Tambor unimembranófono, de caja enteriza y forma troncónica, abierta, aproximadamente de un metro de alto y unos 43 cm de diámetro. Se afina con candela. Su forma de tensar el cuero es mixta. Se percute en un hueco abierto previamente en la tierra, y se acompaña de otros tres tambores y guataca. Es considerado como un tambor “criollo”, mezcla cubana de arará y congo. // 2. Grupo de Tumba Francesa que no se encuentra constituido como sociedad en las ciudades, sino en los cafetales, donde cantan y bailan a su libre albedrío. Antaño fue frecuente encontrar este tipo de tumbas. En la actualidad solamente queda un grupo vigente en un cafetal de Bejuco, Sagua de Tánamo, provincia de Holguín.

: f. 1. Tambor unimembranófono, de caja enteriza y forma troncónica, abierta, aproximadamente de un metro de alto y unos 43 cm de diámetro. Se afina con candela. Su forma de tensar el cuero es mixta. Se percute en un hueco abierto previamente en la tierra, y se acompaña de otros tres tambores y guataca. Es considerado como un tambor “criollo”, mezcla cubana de arará y congo. // 2. Grupo de Tumba Francesa que no se encuentra constituido como sociedad en las ciudades, sino en los cafetales, donde cantan y bailan a su libre albedrío. Antaño fue frecuente encontrar este tipo de tumbas. En la actualidad solamente queda un grupo vigente en un cafetal de Bejuco, Sagua de Tánamo, provincia de Holguín.
717


Jícara de Jobá: : Instrumento musical consistente en un medio güiro o jícara, algo inmerso en el agua de una vasija, que se percute en su parte convexa con unas baquetas. Se dice jobá o jobar un muerto a la ceremonia fúnebre que celebran los ararás a los nueve días de enterrado un difunto, con el fin de congraciarlo o despedirlo, para que no retorne, ni dañe, y quizás para que proceda a vengar su muerte, si ésta fue causada por un enemigo ignorado o por un hechicero mediante brujería.
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Notas: 

1. Los números de fotos menores de 700, forman parte de la Relación de ilustraciones entregada.  En algunos casos se trata de dibujos que aparecen en los mapas y hay que tomarlos de ahí.

2. A partir del 700 hasta el 718, son nuevas ilustraciones.

3. Algunas ilustraciones están en el disquete de Marta.

