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Resumen:
La decisión de dónde publicar puede contribuir o dañar materialmente a una nueva publicación periódica científica en línea. Este documento delinea algunos de los puntos más relevantes respecto de los diferentes tipos de espacios de almacenamiento o servidores (hosts) en línea disponibles para las publicaciones periódicas científicas.

1. Sitio web propio/de la organización 
2. Servidor (host) comercial en línea
3. Agencia de suscripciones 
4. Sitios de venta que operan por cantidad
5. Sitios cooperativos
6. Bases de datos temáticas
1. Sitio web propio/de la organización 
Ventajas
· Completo control y propiedad del diseño y del uso de la marca (branding).
· Se puede agregar funcionalidad según se lo requiera –por ejemplo, agregando la posibilidad de llevar a cabo la administración del proceso editorial en línea.  

· Podría ser posible obtener estadísticas de uso detalladas -dependiendo de la sofisticación del sitio web.

Desventajas

· Frecuentemente el sitio sufre de falta de mantenimiento.

· Podría “perderse” dentro de un sitio organizacional vasto y por ende carecer de visibilidad.

· Falta de conocimiento respecto de los estándares para la publicación en línea, vinculaciones con otros desarrollos editoriales en línea, etc.

· Podría no tener capacidad de obtener estadísticas de uso útiles. 
Costos

· Puede que sea gratuito, pero podría tener un alto costo en términos del personal necesario.

Habilidades requeridas
· Será necesario llevar a cabo el alojamiento del sitio en la red (web hosting) y tener el conocimiento para preparar los archivos para su publicación en línea, además del conocimiento respecto de cómo publicar en línea.

Precauciones
· El sitio web donde se aloja la publicación debe ser lo suficientemente estable como para proporcionar almacenamiento confiable –sin cambios de URL y con un funcionamiento confiable 24 horas por día, 7 días a la semana.
· Es importante mantenerse al tanto de los desarrollos en el ámbito de la edición en línea (y la web en general) para asegurarse de que el sitio no se desactualice.
· Es importante asegurarse de que la publicación resulte lo suficientemente visible para otros servicios -por ejemplo, que el sitio web se encuentre bien indexado y registrado en los diferentes motores de búsqueda.
· La publicación debe asegurarse de que la edición en línea se esté archivando adecuadamente, de manera tal que en el eventual caso de que el sitio web de la organización se caiga, el servidor sea robado, etc., los archivos no se pierdan.
Procedimiento a seguir para utilizar esta alternativa
· Acuerde con los departamentos internos las cuestiones relativas al desarrollo, carga, etc.

· Desarrolle el diseño y la estructura de las páginas.

· Acuerde el formato de los archivos electrónicos requeridos, y establezca un sistema para la provisión de los mismos según lo estipulado en el calendario de trabajo.

· Asegúrese de que el mantenimiento del sitio web, la activación, etc., se llevan a cabo según lo acordado con el departamento interno que esté a cargo de hacerlo.

· Ponga en funcionamiento un procedimiento para chequear si la publicación se carga en el sitio web dentro de los plazos acordados con el encargado del host, y verifique que no haya errores al cargar los materiales en línea.

· Promueva la publicación en línea para asegurarse de que los suscriptores y demás usuarios estén al tanto de su existencia y visiten el sitio.

Otros

…..?

2. Espacio de almacenamiento o servidor (host) comercial en línea

Qué son 
· Compañías que se especializan en proveer un servicio a las publicaciones periódicas científicas. Reciben los archivos, los alojan en su propio sitio web, y llevan a cabo todo el desarrollo técnico, hosting, amalgamiento con otra información, y cuestiones de mantenimiento. Usualmente proporcionan servicios adicionales para los suscriptores de la publicación, bibliotecarios, etc., en pos de brindar un producto editorial en línea de alta calidad.

· Los ejemplos incluyen a: Ingenta (http://www.ingentaconnect.com), Extenza (http://www.extenza-eps.com), Metapress (http://www.metapress.com) y HighWire (http://highwire.stanford.edu/). A veces poseen enlaces a agencias de suscripciones (por ejemplo Metapress, ver abajo).

Ventajas
· Alto nivel de competencia técnica, están actualizados respecto de los estándares, alto nivel de mantenimiento.

· Pueden proveer servicios adicionales (por ejemplo, conversión de archivos).
· Pueden brindar asesoramiento respecto de desarrollos en el ámbito de la edición en línea.

· Frecuentemente proporcionan archivos a bases de datos externas, etc., con el acuerdo de la publicación, a fin de ahorrarle a esta trabajo y costos.

· Pueden brindar estadísticas de uso sofisticadas y retroalimentación (feedback) respecto de las mismas.

Desventajas

· Falta de control sobre el diseño y el desarrollo de la marca (no en el caso de todos los servicios; algunos pueden costear un área exclusiva en la web para las publicaciones, como por ejemplo HighWire).
· El servidor (host) comercial desarrollará sus servicios para cumplir con sus propias prioridades comerciales, y estas podrían no ser idénticas a las de las publicaciones -por ejemplo, el host podría no tener la capacidad de proporcionar parte de la funcionalidad que la publicación desea. 

Costos

· Pueden resultar caros de usar, pero a la vez ahorrar horas de trabajo del personal, y requieren de una inversión menor en capacitación.

Habilidades requeridas
· No se requiere habilidad alguna para la publicación en línea.

· Se requiere poca habilidad en cuanto al manejo de archivos, ya que los mismos están a cargo del host.

Precauciones

· Los hosts comerciales requieren la firma de un contrato, pero la publicación deberá asegurarse de que dicho contrato la comprometa sólo por un año, de modo tal que si el hosting no resulta exitoso (o se encuentra una opción mejor/más barata) sea posible mudarse.

· Frecuentemente el contrato estipula que cualquier cambio debe notificarse con 6 meses de antelación, lo cual debe tenerse en cuenta si se piensa migrar de un host a otro.

· Hay que asegurarse de que el acuerdo sea no exclusivo, de modo que la publicación tenga oportunidad de publicar en línea en algún otro espacio si se presenta la oportunidad.

· Cuando el host ha preparado y producido los archivos para la edición en línea en base al material proporcionado por la publicación, podría conservar los derechos sobre tales archivos, por lo que la publicación debiera asegurarse de retener el derecho a hacer uso los mismos (por ejemplo, para permitir a otra organización reutilizar los archivos en su propio sitio web).
· Indague quién tendrá la responsabilidad de archivar, si la publicación o el host, y qué compensación recibiría la publicación en el caso de que los archivos se perdieran.

Procedimiento a seguir para utilizar esta alternativa
· Identifique los espacios de almacenamiento apropiados mediante búsquedas en la web, consultas a colegas, y envío de mensajes por correo electrónico solicitando información a los sitios que parezcan adecuados.

· Una vez que identifique un sitio para hosting apropiado, inicie una negociación para establecer el costo, los requerimientos, etc.

· Establezca un acuerdo contractual.

· Acuerde el formato de los archivos electrónicos requerido, y establezca un sistema para la provisión de dichos archivos según el cronograma previsto.

· Provea una lista de suscriptores al host en el formato requerido por este (ciertos hosts podrían poseer diferentes métodos para garantizar el acceso a los suscriptores y no necesitar tal lista). También deberá establecer un método para actualizar esa lista regularmente a fin de asegurar el acceso al sitio a todos los suscriptores.

· Una vez en línea, la publicación necesitará promocionar la disponibilidad entre los suscriptores existentes y entre potenciales nuevos suscriptores.

· Ponga en funcionamiento un procedimiento para chequear si la publicación se carga en el sitio web dentro de los plazos acordados con el encargado del host, y verifique que no haya errores al cargar los materiales en línea.

· La publicación debe dar seguimiento a la edición en línea, a fin de asegurarse de que el host comercial esté proporcionando los servicios contratados dentro de los plazos acordados.

· Dé seguimiento a los reportes de ventas y pagos a fin de garantizar que los mismos sean entregados a la publicación según lo acordado.

Otros

…?

2. Agencias de suscripciones 
Qué son 
· Agencias que proporcionan un servicio de enlace entre editores y suscriptores (usualmente bibliotecas), vinculando órdenes y pagos. Reciben solicitudes de suscripciones por parte de las bibliotecas, las compaginan, y ayudan a administrar el proceso. Trabajan con publicaciones tanto impresas como en línea.

· Algunas de estas agencias ofrecen en la actualidad alojar publicaciones en formato de texto completo, pero la publicación sólo se pone a disposición de aquellos suscriptores que compran su suscripción a través de ellas. 

· Los ejemplos incluyen a EBSCO (http://www.ebsco.com/home) y SWETS (informationservices.swets.com/).

Ventajas
· Alto nivel de competencia técnica, están al día en lo que respecta a los estándares, alto nivel de mantenimiento.

· Implicarán alguna ganancia para la publicación mediante las ventas.

· Su estrecha vinculación con las bibliotecas podría contribuir a la visibilidad.

· Proporcionarán informes de ventas y uso.

· Es probable que la agencia de suscripciones se asegure de garantizar una forma de archivo adecuada a fin de no perder bienes comercializables.

Desventajas

· Falta de control sobre todo lo referido a la marca.

· Los sitios solamente están abiertos a aquellos suscriptores que pagan a través de la agencia de suscripciones, por lo cual no proporcionan visibilidad alguna por fuera de ese grupo.

· Los suscriptores existentes no podrán acceder a la publicación a menos que se suscriban a través de la agencia de suscripciones.

Costos

· No tienen costo, y en muchos casos realizarán las conversiones de los archivos a su costo (por ejemplo, de copias impresas a archivos electrónicos, o de textos completos en PDF a los archivos electrónicos que necesiten). 

· Nótese que en general no aportarán mayores ganancias a la publicación, aún cuando prometan hacerlo (ejemplos de los pagos a las publicaciones son los porcentajes del 20-30% de las ganancias por ventas recibidas por el agente).

Habilidades requeridas
· No se requiere ningún conocimiento de cómo publicar en línea, y se necesita mínima preparación en lo que respecta a la preparación de archivos (en algunos casos se precisan conocimientos acerca de archivos electrónicos).

Precauciones

· Las agencias de suscripciones requieren la firma de un contrato, que debiera ser solamente por un año, de modo que si la relación no resulta exitosa la publicación pueda mudarse.

· Asegúrese de que el acuerdo sea no exclusivo –a fin de que la publicación tenga oportunidad de publicar en línea en cualquier otra parte si surgiera la oportunidad (algunas agencias insistirán en firmar un acuerdo exclusivo).
· El agente de suscripciones retendrá un porcentaje de las ganancias por cualquier venta que se efectúe a través de su sitio web. Ello es normal y razonable; sin embargo, sea prudente respecto del monto retenido y el monto de ganancias que la agencia se compromete a abonarle.

· Una vez que el agente de suscripciones ha preparado y producido los archivos para la publicación en línea en base al material proporcionado por la publicación, lo usual será que retenga los derechos sobre dichos archivos –en lo posible, la publicación debiera negociar para asegurarse ciertos derechos en lo que hace al uso de los archivos (por ejemplo, permitir que otras organizaciones los reutilicen en sus propios sitios web).
· Establezca un procedimiento para controlar que la publicación se carga en el sitio web dentro de los plazos acordados y verifique que no se produzcan errores al momento de cargar el material en línea.

· Al basarse en este tipo de servicio, la publicación podría estar perdiendo oportunidades para la edición en línea, ventas y visibilidad en otros espacios -se recomienda considerar este tipo de host solamente como una de las maneras posibles de colocarse en línea.

Procedimiento a seguir para utilizar esta alternativa
· Identifique las agencias de suscripciones adecuadas mediante búsquedas en la web, consultas a colegas, y envío de mensajes por correo electrónico solicitando información a los sitios que parezcan adecuados.

· Una vez que haya identificado una agencia de suscripción adecuada, establezca negociaciones para ver si está dispuesta a aceptar la publicación (sólo la aceptará si cree que existen ventas potenciales que podría concretar). Alternativamente podría suceder que una agencia contacte a la publicación. 
· Establezca un acuerdo contractual.

· Acuerde el formato de los archivos electrónicos requerido, y establezca un sistema para la provisión de dichos archivos según el cronograma convenido.

· Dé seguimiento a los reportes de ventas y pagos a fin de garantizar que los mismos sean entregados a la publicación según lo acordado.

· Ponga en funcionamiento un procedimiento para chequear si la publicación se carga en el sitio web dentro de los plazos acordados con el encargado del host, y verifique que no haya errores al cargar los materiales en línea.

· No espere que la agencia de suscripción dé una promoción adecuada a su publicación – la publicación seguirá necesitando alguna clase de programa promocional propio. 
Otros

…?

3. Sitios de venta que operan por cantidad
Qué son 

· Compañías que reúnen varias publicaciones en un mismo sitio web para venderlas en forma conjunta.

· Los ejemplos incluyen a Sabinet (www.sabinet.co.za/) y Project MUSE (muse.jhu.edu/).

Ventajas
· Este tipo de publicación en línea garantiza un cierto monto de ganancias a la publicación.
· Usualmente son compañías técnicamente competentes y asumen responsabilidad por las ventas, ayudando a promover las publicaciones incluidas en el conjunto que administran.

· Proporcionarán informes de ventas y uso.

· Es probable que aseguren archivos adecuados, en la medida en que no desean perder bienes comercializables.

Desventajas

· Falta de control sobre las ventas realizadas a través del sitio; no se trabaja sobre la marca.

· Su modelo puede resultar demasiado “cerrado” como para aportar a las publicaciones participantes cualquier exposición adicional más allá de los clientes que estén comprando el conjunto.

Costos

· Usualmente no cobran por la inclusión (aunque algunos lo hacen).

· Retendrán un porcentaje de las ganancias por ventas como pago por el hosting y las ventas.

Habilidades

· No se requiere ningún tipo de habilidades para la publicación en línea.

· Se requieren mínimos conocimientos sobre la preparación de archivos; por lo general sólo solicitan archivos PDF para cada artículo.

Precauciones

· A veces demandan acuerdos de exclusividad -por ejemplo, la publicación no podrá publicarse o venderse en línea mediante ningún otro servicio –esta es una práctica muy restrictiva, a la cual las publicaciones debieran negarse.

· Una vez que el sitio de ventas ha sido preparado y se han producido los archivos para la publicación en línea en base a los materiales proporcionados por la publicación, el sitio retendrá la propiedad de dichos archivos –si es posible, la publicación debiera negociar para asegurarse de conservar ciertos derechos respecto del uso de los archivos (por ejemplo, permitir que otras organizaciones puedan reutilizarlos en sus propios sitios web).
· Ponga en funcionamiento un procedimiento para chequear si la publicación se carga en el sitio web dentro de los plazos acordados con el encargado del host, y verifique que no haya errores al cargar los materiales en línea.

· Al basarse en este tipo de servicio, la publicación podría estar perdiendo oportunidades para la edición en línea, ventas y visibilidad en otros espacios -se recomienda considerar este tipo de host solamente como una manera entre otras posibles de colocarse en línea.

Procedimiento a seguir para utilizar esta alternativa
· Identifique los sitios adecuados mediante búsquedas en la web, consultas a colegas, y envío de mensajes por correo electrónico solicitando información a los sitios que parezcan adecuados.

· Una vez que haya identificado un sitio adecuado, establezca negociaciones para ver si está dispuesto a aceptar la publicación (sólo la aceptará si cree que esta suma valor agregado a su colección, y que existen ventas potenciales). Alternativamente podría suceder que un sitio contacte a la publicación. 

· Establezca un acuerdo contractual.

· Acuerde el formato de los archivos electrónicos requerido, y establezca un sistema para la provisión de dichos archivos según el cronograma convenido.

· Ponga en funcionamiento un procedimiento para chequear si la publicación se carga en el sitio web dentro de los plazos acordados con el encargado del host, y verifique que no haya errores al cargar los materiales en línea.

· Siga los reportes de ventas y pagos a fin de garantizar que los mismos sean entregados a la publicación según lo acordado.

Otros

…?

4. Sitios cooperativos

Qué son 

· Desarrollan iniciativas que proporcionan alojamiento (hosting) y edición en línea a publicaciones periódicas científicas.

· Los ejemplos incluyen a AJOL (www.ajol.info) y Bioline (www.bioline.org.br).

Ventajas
· Suelen ser técnicamente competentes (pero no tan avanzados como los sitios comerciales).
· Suelen brindar apoyo comunitario a las publicaciones para asistirlas con el desarrollo de habilidades y conocimientos relativos a la edición.
· Podrían proveer reportes de ventas y uso -dependiendo de la sofisticación del sitio web.

Desventajas

· Falta de control sobre el sitio; falta de trabajo sobre la marca.

· Los modelos suelen ser de Acceso Abierto (“Open Access”) y por ende no implican ganancias para la publicación.

Costos

· Usualmente no cobran por la inclusión.

Habilidades

· No se requieren conocimientos sobre edición en línea por parte de la publicación. 
· Se requieren conocimientos mínimos respecto de la preparación de archivos; en general simplemente solicitan archivos PDF de cada artículo, o bien aceptan la versión impresa de la publicación.

· Sin embargo, uno de los fundamentos de este tipo de sitios es facilitar la adquisición de habilidades, motivo por el cual suele brindarse apoyo para el desarrollo de habilidades para la edición en línea. 
Precauciones

· Pueden no resultar tan visibles dentro del ámbito de la edición occidental en comparación con los servicios comerciales arriba descritos.

· De contar solamente con este servicio, la publicación podría estar perdiendo oportunidades de ser editada y vendida en línea en otros sitios de mayor exposición.

· Indague quién tendrá la responsabilidad de archivar, si la publicación o el host, y qué compensación recibiría la publicación en el caso de que los archivos se perdieran.

Procedimiento a seguir para utilizar esta alternativa
· Identifique los sitios cooperativos adecuados mediante búsquedas en la web, consultas a colegas, y envío de mensajes por correo electrónico solicitando información a los sitios que parezcan adecuados.

· Una vez que haya identificado un sitio cooperativo adecuado, deberá establecer una negociación para ver si este acepta la publicación (sólo la aceptará si cree que se ajusta a los criterios de admisión de su colección). Alternativamente podría suceder que el sitio contacte a la publicación. 

· Establezca un acuerdo contractual (este probablemente sea un memorando de intención y resulte menos vinculante que los contratos con organizaciones comerciales). 

· Acuerde el formato de los archivos electrónicos requerido, y establezca un sistema para la provisión de dichos archivos según el cronograma convenido. Es posible que deba proveer también copias impresas de la publicación además de los archivos electrónicos.

· Ponga en funcionamiento un procedimiento para chequear si la publicación se carga en el sitio web dentro de los plazos acordados con el encargado del host, y verifique que no haya errores al cargar los materiales en línea.

· Dé seguimiento a los reportes a fin de garantizar que los mismos sean entregados a la publicación según lo acordado.

Otros

…?

5. Bases de datos temáticas

Qué son 

· Bases de datos temáticas que contienen resúmenes (abstracts) de artículos y a veces textos completos.

· Pueden ser bases de datos comerciales (por ejemplo, vendidas investigadores/bibliotecarios) o gratuitas (por ejemplo, Medline)

· Los ejemplos incluyen a: CABI (www.cabi.org), Medline (www.pubmed.org), Web of science y Current Contents (www.isinet.com)

· Usualmente poseen un criterio de calidad, por ejemplo lineamientos estrictos respecto de la calidad editorial de las publicaciones/artículos que contienen.

Ventajas
· Proporcionan gran visibilidad y credibilidad. El ser aceptadas en estas bases de datos implica un alto nivel de control de calidad por parte de las publicaciones participantes.

Desventajas

· No aportan ninguna ganancia por ventas a las publicaciones (aún cuando se vendan como paquetes comerciales).
· Generalmente sólo incluyen resúmenes (abstracts) de los artículos -no publican textos completos.

· No proporcionan ninguna clase de estadísticas de uso a la publicación.

Costos

· No cobran por la inclusión.

Habilidades

· No se requieren conocimientos de edición en línea por parte de la publicación.

· Se requieren mínimos conocimientos respecto de la preparación de archivos; generalmente sólo requieren archivos PDF de cada artículo, o bien aceptan la versión impresa de la publicación. 
Precauciones

· La inclusión en la base de datos no debe ser considerada como una verdadera edición en línea –al basarse únicamente en este servicio, la publicación podría estar perdiendo oportunidades para su edición en línea, ventas y visibilidad en algún otro espacio. 

· Puede llevar un largo tiempo obtener aceptación por parte de una de estas bases de datos, y además las mismas pueden cancelar la inclusión si consideran que el contenido de la publicación ha cambiado (menor calidad o cambio de la temática tratada).
· Muchas bases de datos sólo aceptarán publicaciones si estas pueden proveer archivos electrónicos en el formato adecuado -y los requerimientos pueden ser extremadamente demandantes.

Procedimiento a seguir para utilizar esta alternativa
· Identifique las bases de datos temáticas adecuadas mediante búsquedas en la web, consultas a colegas, y envío de mensajes por correo electrónico solicitando información a los sitios que parezcan adecuados.
· Una vez que haya identificado una base de datos apropiada, establezca una negociación para ver si acepta la publicación (sólo la aceptará si cree que se ajusta a los criterios de admisión de su colección). Alternativamente podría suceder que el sitio contacte a la publicación.  
· Acuerde el formato de los archivos electrónicos requerido, y establezca un sistema para la provisión de dichos archivos según el cronograma previsto. 

· Establezca un acuerdo contractual.

· Si le es requerido, acuerde la provisión de copias impresas de la publicación además de los archivos electrónicos.

· Rara vez existe algún tipo de retroalimentación (feedback) -incluyendo el acceso a la base de datos en pos de asegurar la calidad del trabajo realizado al cargar los contenidos.

Otros 

… ?
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